

# 群众健康获得感如何再提升？深化医改“划重点”

让更具性价比的医疗服务惠及更多人

新华社记者 李恒 董瑞丰

为14亿多人提供可及的优质医疗服务，是中国深化医改的必答题。

当前深化医改成效如何？还有哪些重点任务需进一步突破？群众健康获得感如何再提升？6月22日至23日在四川成都召开的2024年全国深化医改经验推广会暨中国卫生发展会议上，多名业内专家就医改话题，盘点既往清单，展望下一阶段发力点。

## “家门口”就医不仅要“有”还要“优”

推动“大病重病在本省就能解决，一般的病在市县解决，头疼脑热在乡镇、村里解决”，是深化医改的一项重要

目标。

有序推进13个类别的国家医学中心和125个国家区域医疗中心建设项目落地实施，基本覆盖医疗资源薄弱省份；着力增强基层医疗服务能力，超75%的乡镇卫生院和社区卫生服务中心能力达到基本标准……近年来，国家卫生健康委会同有关部门不断完善医疗卫生服务体系，推动优质医疗资源扩容下沉，提升农村和基层医疗服务能力。

国家卫生健康委医政司副司长李大川表示，要更加着重于统筹区域内医疗资源，科学合理网格化布局紧密型城市医疗集团，推动医疗服务供给侧结构性改革，不断巩固分级诊疗制度建设成效。

基层医疗卫生机构是守护群众健

康的“第一道防线”。国家卫生健康委数据显示，截至2022年底，全国有基层医疗卫生机构98万个，其中乡镇卫生院3.4万个，村卫生室58.8万个，社区卫生服务中心超1万个。

“当前，基层医疗卫生服务正迈向从‘有’到‘优’、向高质量发展的新阶段。”国家卫生健康委基层卫生健康司副司长陈凯表示，下一步将指导各地进一步整合优化县域医疗卫生资源，在体系上推动构建优质高效的组织架构，在服务上推动提供整合型医疗卫生服务，更好地保障城乡居民健康。

## 公立医院要强化公益导向

公立医院是我国医疗卫生服务体系的重要力量。深化以公益性为导向的公立医院改革，是深化医改各项任务的重中之重。

国家卫生健康委副主任李斌介绍，国家卫生健康委已指导11个综合医改重点省份因地制宜推动公立医院高质量发展，30个公立医院改革与高质量发展示范城市在关键环节创新突破，14家委省共建高质量发展试点医院主要指标明显改善。

前不久，国务院办公厅印发的《深化医药卫生体制改革2024年重点工作任务》明确提出，推动各级各类公立医院高质量发展。落实公立医院党委领导下的院长负责制，坚持公益性，扩大

普惠性，提高可及性。

部分省份努力降低老百姓看病成本，不断彰显公立医院公益性。比如，四川省积极激发公立医院发展动力，调整医院收支结构，取消公立医院药品加成和耗材加成；浙江省围绕“促协同”，纵深推进公立医院高质量发展试点示范，在控费、医保支付方式改革、医疗服务价格调整等方面“多管齐下”探索创新……

下一步，如何继续强化公立医院公益性导向？

国家卫生健康委体制改革司一级巡视员朱洪彪介绍，未来将从深入实施公立医院高质量发展促进行动和公立医院绩效考核、制定医疗机构检查检验结果互认工作指导规则等方面不断推动公立医院高质量发展。

# 全国各地全民健身“燃动”奥林匹克日

新华社北京6月23日电（记者李春宇 何磊静）23日晚，国家体育场“鸟巢”、国家游泳中心“水立方”等标志性场馆点亮灯光，共同庆祝奥林匹克日。当天，中国奥委会第38届奥林匹克日活动在北京、张家口、杭州等14地同步启动，全国数千名体育爱好者参与了欢乐跑、奥林匹克文化营、项目培训营等丰富多彩的活动。

在北京国家奥林匹克体育中心举行的主会场活动上，中国奥委会副主席周进强表示，距离巴黎奥运会开幕还有一个多月，中国体育健儿正全力做好奥运备战工作，希望大家积极参与体育运动，用实际行动为全世界奥运健儿加油助威，享受奥林匹克运动带来的健康和快乐。

张家口是北京冬奥会三大赛区之一，当天有600余名运动爱好者在国家冬季两项中心参加越野跑活动，感受冬奥场馆和冬奥文化的独特魅力。45岁的张家口市民崔德刚说：“参加奥林匹克日活动，既锻炼了身体，又学习了不少奥运知识，大家都热情高涨。我平时也经常踢足球、打

羽毛球，在工作之余，放松身心、强身健体。”

在杭州萧山湘湖之畔，500多名市民参加亲子欢乐跑、篮球训练营等项目。本次活动举办地湘湖郊野（国际）体育公园作为杭州市嵌入式体育场地设施建设标志性成果，以“体育+微景区”的模式，将体育场地与自然环境融合，让大众在绿水青山之中享受运动健身的乐趣。

在江西南昌，3公里的欢乐跑带动不少前来休闲健身的群众自发加入到队伍中。“原本是带着老人、孩子来这里散步的，随机加入了欢乐跑，虽然只跟跑了一半的路程，但我们一家老小都乐在其中。”南昌市西湖区市民张涛说。

此外，南昌分会场还举办了新入奥项目培训营活动，20余名滑板爱好者在教练的指导下练习滑行、跳跃、旋转等动作。今年10岁的小学生刘瑾萱对滑板运动表现出极大兴趣。她说：“我去年收到的生日礼物就是一块滑板。滑板运动不仅能锻炼身体，还能锻炼意志力。我相信，只要

坚持练，有一天我也能自如地滑起来。”

巴黎奥运会新增项目霹雳舞在云南大理掀起热潮。在奥林匹克日活动现场，大理民间街舞队的表演让人眼前一亮。队长杨泓秋介绍，街舞队成员都是大理人，这次创作的主题是大理扎染的过程，其中融入了大理三塔、蝴蝶泉等元素，希望展现出白族人民幸福的生活状态。“我们都知道霹雳舞进入奥运会了，越来越多的大理民众也练上了街舞。我十分期待巴黎奥运会中国选手的表现，希望他们取得好成绩。”杨泓秋说。

每年的奥林匹克日，大连海之星跑团团长徐守国都会组织跑友陪伴孤独症儿童参加跑步健身活动。“跑出健康、跑出快乐。通过奥林匹克日活动，能让人们深刻意识到增强体质的重要性。”徐守国说。

国际奥委会于1948年设立奥林匹克日。中国奥委会自1987年以来，已连续38年开展形式多样的奥林匹克日活动，旨在弘扬奥林匹克精神、推广奥林匹克运动，号召更多人参与其中。



6月23日，在内蒙古锡林郭勒盟苏尼特左旗一处饲料加工储备站，工作人员在收集饲料。近日，受持续少雨等因素影响，内蒙古锡林郭勒盟部分地区出现旱情。在苏尼特左旗，当地政府出台政策对羔羊提前出栏、肉牛托管代养服务、全混合日粮加工调运进行补贴。同时，锡林郭勒盟委、盟行署全力保障饲料供给，稳定饲料价格，以每吨补贴200元至300元的方式，已累计向受旱情影响较大地区调运饲料2.6万吨，助力牧民居民生产生活有序进行。新华社记者 贝赫 摄

# 前5个月全国一般公共预算收入96912亿元

新华社北京6月24日电（记者申铖 韩佳诺）财政部24日发布数据显示，今年前5个月，全国一般公共预算收入96912亿元，同比下降2.8%。扣除去年同期中小微企业缓税入库抬高基数、去年年中出台的减税政策翘尾减收等特殊因素影响后，同比增长2%左右。

分中央和地方看，前5个月，中央一般公共预算收入42778亿元，同比下降6.7%；地方一般公共预算本级收入54134亿元，同比增长0.5%。从税收收

入来看，全国税收收入80462亿元，同比下降5.1%，扣除特殊因素影响后同比增长0.5%左右。

财政支出方面，前5个月，全国一般公共预算支出108359亿元，同比增长3.4%。分中央和地方看，中央一般公共预算本级支出14429亿元，同比增长10.2%；地方一般公共预算支出93930亿元，同比增长2.4%。

各级财政部门加强财政资源统筹，保持适当支出规模，优化财政支出结构，强化国家重大战略任务和基

本民生财力保障。从主要支出科目来看，前5个月，社会保障和就业支出18583亿元，同比增长4.5%；教育支出16359亿元，同比增长2.3%；城乡社区支出8174亿元，同比增长9.5%；农林水支出8270亿元，同比增长12%。

全国政府性基金预算收支方面，前5个月，全国政府性基金预算收入16638亿元，同比下降10.8%；全国政府性基金预算支出27704亿元，同比下降19.3%。

## 渭源县牛羊屠宰加工项目环境影响报告书环境影响评价第二次公示

渭源县顶旺食品加工有限责任公司拟在甘肃省定西市渭源县工业集中区渭源工业园建设渭源县牛羊屠宰加工项目，目前环境影响报告书征求意见稿已形成，根据《环境影响评价公众参与办法》等相关规定，征求相关公众意见。一、征求意见稿网络链接及查阅方式：链接：<https://pan.baidu.com/s/1d3pSVCPphofXL704wtvQs5g?pwd=t3by>。提取码：t3by。纸质版查阅方式：前往渭源县顶旺食品加工有限责任公司查阅项目环评报告书纸质件。二、征求意见的公众范围为项目附近企事业单位及附近的居民等。三、公众意见表的网络链接：同征求意见稿链接。

四、公众可通过信函、电邮或者意见表等方式提出意见。纸质意见提交地点：甘肃省定西市渭源县佛红大道与河墩东路交叉口东南方向218米。联系人：陈九思，15029525788。五、公众提出意见的起止时间：自公示日期起5个工作日（公示期间登报两次）。2024年6月25日

## 黄河流域定西市安定区薛家岔沟道上段排洪治理工程环境影响报告书征求意见稿公示

一、项目情况  
黄河流域定西市安定区薛家岔沟道上段排洪治理工程工程等级为Ⅲ等，工程规模为中型，建筑物级别：主要建筑物均为3级，次要建筑物均为4级。工程内容主要为修建进口八字墙1处、拱涵1596m、接收井1座、新建排水渠1738m。项目总投资6998.53万元。  
二、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式及途径  
1.环境影响报告书征求意见稿全文的网页：生态环境公示网。  
2.纸质版查阅途径：联系建设单位或环评单位。  
三、公众意见表的网络链接：[https://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/201810/t20181024\\_665329.html](https://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/201810/t20181024_665329.html)  
四、公众参与方式、途径、范围、起止时间  
1.方式和途径：任何单位和个人若有宝贵意见或建议，直接向环保局、建设单位、评价机构反映或采用电话、电子邮件等方式提出，也可填写公众意见表发送给建设单位、环评单位。  
2.范围：主要征求但不限于与项目相关的公众（周围居民、当地政府部门、专家学者等）  
3.公示期限：自公示之日起10个工作日内。  
五、建设单位及联系方式  
建设单位：定西市安定区陇水源水务发展有限公司  
联系人：李部长  
联系电话：13830292500  
六、环境影响评价机构名称及联系方式  
环评单位名称：甘肃绿巨人环保科技有限公司  
联系人：陈经理  
联系电话：13919899034  
邮箱：1582195714@qq.com  
2024年6月25日

处置非法集资部际联席会议办公室

天上不会掉馅饼 高利保本是陷阱